

一个有力的“回马枪”

——从第二、三轮督导“回头看”看扫黑除恶新战果

10月下旬,中央第11至21督导组进驻浙江、天津、吉林、安徽、江西等21个省市区和新疆生产建设兵团,分两批开展督导“回头看”。

中央扫黑除恶第二、三轮督导“回头看”汇报会29日在北京召开。全国扫黑办负责人指出,中央督导“回头看”进一步扩大了战果、深挖了病根,强化了防错、压实了责任、提振了民心,杀了一个有力的“回马枪”,确保了专项斗争健康深入开展。

大案攻坚 ——一批难啃之案、蛰伏之徒被攻克

在督导及“回头看”推动下,一些社会强烈关注的大要案件水落石出,一些欺压百姓的黑恶势力落网归案,一些关系群众切身利益的实际问题逐步解决,人民群众拍手称快。

青海“日月山埋尸案”已破获,受害人尸骸已经起获,青海西宁马成涉黑组织2002年绑架杀害马生珍并埋尸于109国道日月山附近,中央第18督导组督促该案告破,抓获犯罪嫌疑人61名;黑龙江呼兰于、杨、王、董“四大家族”长期垄断当地供暖和房地产等多个领域,涉案资产近200亿元,中央第14督导组四下呼兰,推动打掉包括区委书记、区长在内的14名“保护伞”,“回头看”期间又查处16名公职人员;海南省一举打掉盘踞昌江30多年的黄鸿发家族特大涉黑组织,抓获犯罪嫌疑人267人,破获刑事案件98起,查封涉案资产28亿元,立案查处东阳市原市长邓敏,万宁市委

原常委、公安局局长麦宏章等在内的96人。

经过中央督导“回头看”,各地不断掀起新的凌厉攻势,各项指标较督导均有大幅度提升,查处涉黑涉恶案件、“保护伞”及涉案资产数倍增长。许多前期“零战果”市县“清零”,迎头赶上,有的还跨入了先进行列。

云南组织开展“奋战80天攻坚大要案”专项行动;江西开展五轮“赣鄱霹雳”集群战役,刑拘犯罪嫌疑人11376人;湖南破获了一批社会广泛关注的历史积案和重大案件,如新晃“操场埋尸案”、夏顺安“私人湖泊案”等。

全国扫黑办负责人表示,下一步要再攻克一批“难啃之案”,把中央领导批示、中央督导组督办、全国扫黑办挂牌、群众反映强烈的案件查深查透,千方百计把4713名在逃人员追捕归案,确保“一网打尽、除恶务尽”。

深挖彻查 ——“打伞破网”“打财断血”取得新成效

“回头看”期间,中央督导组督促各地对涉黑涉恶案件进行再次核查、逐案过筛,确保没见底不罢休。贵州立案查处涉黑涉恶腐败和保护伞等问题896起、查处1050人;北京立案293起,党纪政务处分132人,移送司法机关45人;天津立案266起,涉及党员干部和公职人员522人;广西立案查处涉黑涉恶腐败和保护伞问题比督导前新增908起591人。

“回头看”期间,中央督导组督

促各地加大“打财断血”力度,政法机关联合税务、金融等部门对涉案财产进行全面清查,彻底摧毁黑恶势力经济基础。浙江查封涉案资产94.91亿元,上海查封14.73亿元,江苏查封135.3亿元,甘肃自督导以来新查封涉黑涉恶案件资产14.5亿元,增加40%。

各地还紧密结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,对黄赌毒和黑恶势力听之任之、失职失责甚至包庇纵容、充当“保护伞”问题进行专项整治。新疆维吾尔自治区开展为期三个月的集中整治黄赌毒专项行动,打击新型毒品违法犯罪、跨境网络赌博犯罪;新疆生产建设兵团深入开展全域大排查,责令停业整顿经营性娱乐场所1036家,查获吸毒人员3025人;湖南深入开展整治黄赌毒专项行动,共立案涉黄赌案件1390起,刑拘3305人,娱乐场所黄赌毒问题得到根本性改观;吉林结合主题教育,深挖彻查黄赌毒和黑恶势力“幕后老板”和“黑后台”,清除了一批害群之马,整肃了政法干警队伍。西藏对中央督导组提出的65个具体问题均已落实整改措施,整改工作取得明显成效。

对于深化深挖彻查工作,全国扫黑办要求,要围绕挂牌督办的案件,已经查否但举报反映仍不断的线索,关键案犯在逃导致迟迟没有进展的案件、积年命案等开展深挖彻查,彻查各种“官伞”“警伞”“庸伞”。对实名举报案件线索,要当面回复,让群众有信心有希望。

长效常治 ——综合治理、基层组织建设展现新作为

“回头看”过程中,督导组推动地

方党委政府履行主体责任,突出“以案示警、以案为戒、以案促改”,推动落实领导责任、部门责任、岗位责任,拿出有效措施,对相关治安乱点、重点行业领域进行专项整治,同时探索形成长效机制。

在住房城乡建设领域,中央督导组推动内蒙古呼和浩特市房地产领域开展四个“百日行动”,近30万户群众“办证难”问题有望年内基本解决;在打击“套路贷”等新型犯罪问题上,上海深入开展为期一年半的新一轮打击惩治“套路贷”专项行动,摧毁犯罪团伙309个;在生态环保领域,内蒙古包头市全面推进大青山南坡矿山地质环境恢复治理,实现工矿企业全部退出;安徽开展重点难点课题研究,探索把握黑恶问题发生演变规律;宁夏坚持扫黑除恶专项斗争与促进宗教领域突出问题整改有效衔接,以专项斗争助力宗教领域突出问题整改。

在基层党组织建设方面,中央督导组持续推动整顿软弱涣散基层党组织,黑恶势力在农村渗透蔓延的势头得到有效遏制,基层党组织战斗堡垒更加坚强有力。

全国扫黑办要求,下一步要推动行业主管部门落实监管责任,解决好职责交叉、多头管理等问题,共同对行业乱象进行大排查、大整治。同时,推动刑事司法和行政执法有效衔接,强化“三书一函”的跟踪问效,确保整改到位。

据了解,全国扫黑办将派出特派督导组,精准督导专项斗争中的“堵点”“痛点”“难点”问题,还将推动各地交叉督导,最大限度发挥督导“利剑”作用。

新华社记者 熊丰
(新华社北京12月1日电)

煽动暴乱必遭唾弃

——践踏人权不会得逞

人民日报评论员

美方将所谓“香港人权与民主法案”签署成法,罔顾事实、颠倒黑白,公然为暴力犯罪分子撑腰打气,蓄意为亟需止暴制乱、恢复秩序的香港局势火上浇油。美国一些政客的这种倒行逆施,只会激起包括香港同胞在内的全中国人民的极大愤慨,只会使世人面前自曝其虚伪自私、强权霸道的丑陋嘴脸。

5个多月来香港发生的暴力犯罪行为,绝非个别国家偏袒包庇就能美化或掩饰的。暴力犯罪分子非法集结,有组织地暴力冲击立法机构、政府部门、公共设施,火烧商场、银行、校园,肆无忌惮地攻击持不同意见人士、侵害他人言论自由等人权,甚至造成无辜市民伤亡。斑斑劣迹,已到了骇人听闻、令人发指的地步。

这些破坏法治、破坏治安的暴力犯罪行为,明显具有恐怖主义性质,使香港这个昔日全球最安全城市之一的地方汽油弹横飞、火光冲天,使原本传道授业解惑的校园变为暴徒盘踞、制造凶器的据点,严重侵害广大香港市民的基本自由和权利。数据统计,截至10月底,香港逾460组交通灯被暴徒破坏,4.6万米栏杆被拆除,约2900平方米的人行道地砖被拆毁。与香港市民生活息息相关的145个地铁站和轻铁站遭到破坏,站内设施大量受损,出入闸机遭破坏约1600处,站内闭路电视镜头被毁约1100处,另有超过300条专营巴士路线、超过300条专线小巴路线及所有电车站线路因封锁、暴乱活动不得不改道或停驶……英国《经济学人》网站刊文称,暴力升级使香港陷入深渊。连一些美国媒体也不得不

承认,香港示威者正变得“越发暴力和丑陋”。“混乱已经严重损害了香港的经济和社会治理”“现在香港发生的事已经不是提出诉求,而是在破坏家园”“世界上任何国家都不能容忍这种暴力犯罪”……许多国际有识之士痛心疾首,对暴力犯罪表达震惊与愤怒。

美方涉港法案严重歪曲事实,性质极其恶劣,用心十分险恶。将暴力犯罪行为说成“美丽的风景线”,把警方为克制的执法说成“暴力镇压”,人们不禁要问,美国一些政客的良心何在?人性何在?美国一些政客大言不惭地声称美国“有适用于全世界的权利标准”,并将涉港法案视为美国“对民主、人权和法治的承诺”。而事实上,自身存在严重人权问题的美国,有什么资格充当“卫道士”“教师爷”?他们用荒唐法案混淆视听,企图反中乱港势力站台助威,充分暴露其玩弄人权双重标准、实则践踏人权的本质。

是非不容颠倒,公道自在人心。香港“反暴力、爱和平、撑警察、护安宁”的强烈呼声,香港各界人士在多地清理路障的自发行为,香港市民团体敦促法院及时惩治暴徒的请愿,无不直接打脸美国一些政客,彰显香港社会各界的强烈诉求和止暴制乱的正义呼声。

香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政,中国人有能力办好香港的事情。我们将坚决贯彻“一国两制”方针,坚定支持行政长官带领香港特区政府依法施政,坚定支持香港警方严正执法,坚定支持香港司法机关依法惩治暴力犯罪分子。任何企图破坏香港繁荣稳定、阻碍中国发展的把戏都绝不可能得逞!

(新华社北京12月1日电
载12月2日《人民日报》)

中国人民抗日战争胜利纪念日

2014年2月27日,十二届全国人大常委会第七次会议通过《关于确定中国人民抗日战争胜利纪念日的决定》。

《决定》指出,为了牢记历史,铭记中国人民反抗日本帝国主义侵略的艰苦卓绝的斗争,缅怀在中国人民抗日战争中英勇献身的英烈和所有为中国人民抗日战争胜利作出贡献的人们,彰显中国人民抗日战争在世界反法西斯战争中的重要地位,表明中国人民坚决维护国家主权、领土完整和世界和平的坚定立场,弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神,激励全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而共同奋斗,决定将9月3日确定为中国人民抗日战争胜利纪念日。每年9月3日国家举行纪念活动。

1931年,日本军国主义悍然发动“九一八事变”,中国人民毅然奋起,英勇抵抗。经过长达十四年艰苦卓绝的斗争,取得了抗日战争的伟大胜利。1945年9月2日上午,在东京湾的美国军舰“密苏里”号上,

日本政府签署投降书。中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争正式宣告胜利结束。

中国人民抗日战争胜利,是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。这一伟大胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,洗刷了近代以来中国抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱;重新确立了中国在世界上的大国地位,使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬;开辟了中华民族伟大复兴的光明前景,开启了古老中国凤凰涅槃、浴火重生的新征程。

中华人民共和国成立后,中央人民政府政务院、国务院先后将1945年日本政府签署投降书的第二日即9月3日设定为“九三抗战胜利纪念日”。

2014年十二届全国人大常委会专门作出决定,以立法形式确定中国人民抗日战争胜利纪念日,进一步表明了这一纪念日对中国人民的重大意义。

(新华社北京12月1日电)

壮丽70年·奋斗新时代
——新中国峥嵘岁月

11月30日,侗族同胞在贵阳侗年活动中拦门敬酒。

11月30日,2019年贵阳侗年系列活动在贵阳市举行,近千名侗族同胞身着节日盛装,通过拦门酒、打糍粑、演唱侗族大歌和琵琶歌等形式,载歌载舞欢度侗年。2011年,“侗年”被列入第三批国家级非物质文化遗产名录。

新华社传真



2019年全国“宪法宣传周”活动启动

新华社北京12月1日电(记者蓝天鸣 白阳)1日,由中宣部、司法部、全国普法办举办的全国“宪法宣传周”活动主场活动在北京、上海两地同时启动,标志着今年的“宪法宣传周”正式拉开帷幕。

在北京,司法部副部长、全国普法办主任傅政华在司法部指挥中心与全国各省(区、市)司法厅(局)视频连线,对

“宪法宣传周”活动进行了调度。傅政华强调,要深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,充分认识学习宣传宪法的重大意义,坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度,确保宪法学习宣传的正确政治方向,全面加强宪法宣传制度化、长效化,推进国家治理体系和治理能力现代化。要把宣传宪法与宣传制度自

信有机结合,讲好中国宪法故事,讲好中国制度故事,增强全社会制度意识,增强宪法自觉,更加坚定制度自信,推动宪法精神深入人心。

在上海市长宁区虹桥街道古北市民中心举办的主场活动上,记者看到现场座无虚席,活动参与者热情高涨,嘉宾的精彩发言赢得一次又一次的热烈掌声。

司法部副部长、全国普法办副主任刘绍出席了在上海举办的主场活动。他指出,要全面落实“谁执法谁普法”责任制,充分发挥媒体和文化阵地作用,让群众在潜移默化中接受宪法教育,切实增强宪法宣传社会效果。

今年的12月4日是第六个国家宪法日。从12月1日至7日,中宣部、司法部、全国普法办在全国部署开展以“弘扬宪法精神,推进国家治理体系和治理能力现代化”为主题的“宪法宣传周”活动,这也是我国第二次开展“宪法宣传周”活动。

平安千秋福
家和万事兴

丽水市平安办 宣